

Tenyésztési Program 2021. évi fontosabb módosításai – Összefoglaló

Az idegenhonos fajtákhoz hasonlóan a komondornál is felhagyunk a fő- és melléktörzskönyvi megjelöléssel a származási lapokon, ezzel együtt megszűnik a felülbélyegzett származási lap is. Bevezetésre kerül az „R” és „N” jelű regisztrációs lap. Előbbit a tenyészszelemlézetlen szülőktől származó utódok kapják, utóbbit a tenyésztésből kizárt szülőké. Az „R” jelű regisztrációs lap az egyed sikeres tenyészszelemlését követően teljesértékű származási lapra cserélhető. A regisztrációs lapra export engedély nem adható ki, és az ezzel rendelkező egyed FCI rendezvényen csak 9 hónapos korig vehet részt. Értelemszerűen, ha tenyészszelemlét követően megkapja a tenyészengedélyt s ezzel együtt a származási lapot, úgy újra visszatérhet a ringbe. Ezen módosítást a MEOESz rendszerrel való szinkronizáláson túl az is indokolta, hogy sokan visszaéltek a felülbélyegzett törzskönyv adta szabadsággal és szánt szándékkal nem vezették fel kutyáikat tenyészszelemléken. Tudva azt, hogy állataiknak tenyésztésből kizáró hibái vannak, bírátlan egyedként így tudtak származási lapot kicsalni a tőlük származó kölyköknek.

Egyes esetekben előfordult, hogy vemhes vagy szoptató kutyák kerültek felvezetésre tenyészszelemlén, amely kellemetlen helyzetet teremtett; főképp ha a szóban forgó egyed tenyészértéke megkérdőjelezhető volt. Elkerülendő, hogy a jövőben ilyen visszás helyzetek előfordulhassanak, a tenyészminősítést a fedeztetés időpontjáig kell megszerezni. Amennyiben a szülőpár valamelyike a párosítás napjáig nem kap tenyészengedélyt, úgy az utódok csak „R” jelű regisztrációs lapot kaphatnak.

A duálfedeztetés a továbbiakban nem engedélyköteles.

Megnyílt a komondor törzskönyv, ami azt jelenti, hogy a továbbiakban olyan 12 hónapos kort betöltött egyedek is felvezetésre kerülhetnek tenyészszelemléken, amelyek nem rendelkeznek sem származási sem regisztrációs lappal. Az ilyen ismeretlen származásúnak tekintendő ebek alapos bírálatot követően származási laphoz juthatnak, amennyiben az aktuális bíró úgy ítéli, hogy az elővezetett egyed viseli a komondor fajtajelleget.

Változik a tenyészegedek minősítése. A tenyészselemlé során a bíró az előtte felvezetett egyed külső- és belső tulajdonságait számokban kifejezve értékeli. Az egyes tulajdonságok eltérő súllyal vesznek részt az egyed tenyészértékét kifejező összesített pontszámban. Az összesített pontszám alapján minden egyed betűvel jelölt kategóriába sorolandó a megjelenésüket és a pszichikai milyenségüket illetően is, így a folyamat végén minden tenyésztésre szánt eb kéttagú betűkóddal rögzített tenyészminősítést kap. A módosítás célja az volt, hogy a párosítások tervezése során a tenyésztők különbséget tudjanak tenni a potenciális tenyészegedek értéke között, valamint, hogy az online kutyatár rendszer fejlesztését követően célirányosan, a javítandó tulajdonságoknak megfelelően kutathassanak partner után. A betűkódos minősítés mind a külső, mind a belső tulajdonságokat illetően „A”-tól „E”-ig terjed, ahol „A” a legmagasabb és „E” a legalacsonyabb.

Változik a kutyák viselkedését értékelő teszt menete is. Az ismert „csörgődoboz és esernyő” mellé bevezetésre került a tömegben való mozgás, a hirtelen zajra adott reakció és a fenyegető idegenre adott reakció is. A teszt továbbra is a gazda mellett történik. A kutyától nem elvárt, hogy agresszív viselkedést prezentáljon, ellenben kívánatos, hogy ne mutasson gyávaságot.

Az Agrárminisztérium kérésére 2022.01.01-től a tenyészengedély kiadásának feltétele lesz a csípőízületi diszpláziaszűrés megléte is. A tenyésztésbevetelhez A,B,C vagy D minősítésű HD eredmény szükséges. Ennek igazolására bármely, az Állatorvosi Kamara által regisztrált állatorvos igazolása elegendő.